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1. DANE OGÓLNE 
 
 
1.1 Przedmiot opracowania 

 
Przedmiotem opracowania jest informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia dla 
realizacji przyłącza ciepłowniczego wysokich parametrów, które zasilać będzie w ciepło 
powstający budynek mieszkalny na działce nr 866–obręb Przyszówka  przy ul. Poezji 11 w 
Gliwicach. 
 
 

1.2  Cel i zakres 
 

Celem opracowania jest przygotowanie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
będącej podstawą do sporządzenia przez przyszłego wykonawcę robót „Planu bezpieczeństwa    
i ochrony zdrowia” zgodnie z zasadami określonymi w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z 
dnia 23 czerwca 2003 roku, w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr. 120/2003 poz. 1126). Zakres 
opracowania obejmuje budowę przyłącza ciepłowniczego o średnicach 2xDN50 od miejsca 
wpięcia do sieci źródłowej do miejsca podłączenia powstającego budynku przy ul. Poezji 11. 
Długość trasy projektowanego przyłącza wyniesie 43m. 
 
 

1.3 Przepisy  związane: 
 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 roku w sprawie informacji 
dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia  
( Dz. U. Nr. 120/2003 poz. 1126). 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 roku w sprawie bezpieczeństwa   i 
higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr. 47/2003 poz. 401). 
- Obwieszczenie Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 sierpnia 2003 roku w 
sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr. 169/2003 poz. 1650). 

 
 
2. DANE SZCZEGÓŁOWE 

 
 
2.1  Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego i kolejność realizacji   poszczególnych 

obiektów. 
 

Opisywane  zamierzenie budowlane polega na budowie odcinka prowadzonego podziemnie 
przyłącza ciepłowniczego do budynku przy ul. Poezji 11. 
Roboty przy przedmiotowej budowie przedmiotowego przyłącza obejmować będą: 
  wytyczenie trasy  
  zabezpieczenie terenu robót 
  wykonanie wykopów pod projektowane przyłącze  
  wykonanie podsypki piaskowej w wykopach, ułożenie i połączenie rur preizolowanych  
  kontrola  złączy spawanych i próba szczelności  
  montaż muf na połączeniach rur 
  wykonanie obsypki piaskowej rurociągów  
  wykonanie podłączenia do zasilanego w ciepło budynku 
  podłączenie do sieci źródłowej  
  wykonanie pomiarów geodezyjnych powykonawczych 
  zasypanie pozostałej części wykopu 
  roboty wykończeniowe mające na celu uporządkowanie terenu przywrócenie stanu 

wyjściowego 
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2.2 Wykaz obiektów podlegających adaptacji lub rozbiórce. 
 

Nie wystąpią obiekty podlegające adaptacji lub rozbiórce. 
 

2.3 Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stworzyć 
zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 
 
Skrzyżowanie odcinka O1-Z1 z gazociągiem niskoprężnym.  
 

2.4 Wskazania dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót 
budowlanych 

 
W czasie realizacji inwestycji występować będą następujące zagrożenia dla bezpieczeństwa i 
zdrowia ludzi: 
- prace związane z wykonywaniem robót ziemnych –zagrożenia występować będą od 

momentu ich wykonania do ich zasypania 
- roboty z użyciem sprzętu mechanicznego (koparki, dźwigi, spycharki , samochody i inne 

urządzenia transportowe). Czas i miejsce występowania zagrożeń-cały okres trwania 
budowy w miejscach realizacji robót 

 
Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót ziemnych 
 
- upadek pracownika lub osoby postronnej do wykopu (przy braku wygrodzenia wykopu 
   balustradami ) 
- zasypanie pracownika w wykopie wąsko przestrzennym (przy  braku  zabezpieczenia ścian 

wykopu przed obsunięciem się, obciążenie klina naturalnego odłamu gruntu urobkiem 
pochodzącym z wykopu) 

- uderzenie pracownika w wykopie spadającym przedmiotem 
- potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót na placu 

budowy lub w miejscu dostępnym dla osób postronnych ( brak wygrodzenia strefy  
niebezpiecznej)  

 
Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót montażowych 
 
- załadunek ,rozładunek i montaż rur –możliwość przygniecenia lub uderzenia ciężkim 

elementem  
- potrącenie lub  najechanie pracownika przez sprzęt budowlany 
- kontakt z przedmiotami ostrymi lub będącymi w ruchu 
- porażenie prądem elektrycznym – spawanie i obsługa elektronarzędzi 
- hałas i wibracje podczas pracy maszyn i zagęszczania gruntu 
- pochwycenie kończyny dolnej lub górnej przez napęd ( brak pełnej osłony napędu ) 

 
 

2.5    Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom wynikającym z 
wykonywania robót budowlanych 

 
Maszyny i inne urządzenia techniczne, podlegające dozorowi technicznemu, mogą być 
używane na  terenie budowy tylko wówczas, jeżeli wystawiono dokumenty uprawniające do ich 
eksploatacji.  
Wykonawca, użytkujący maszyny i inne urządzenia, nie podlegające dozorowi technicznemu, 
powinien udostępnić organom kontroli dokumentację techniczno-ruchową lub instrukcję obsługi 
tych maszyn i urządzeń. 
Operatorzy dźwigu, i innych maszyn budowlanych o napędzie silnikowym powinni posiadać 
wymagane kwalifikacje. 
Odległość pomiędzy skrajnią podwozia dźwigu a zewnętrznymi częściami konstrukcji obiektu 
budowlanego powinna wynosić co najmniej 0,75 m.  
Zabronione jest w szczególności: 
przechodzenie osób w czasie pracy dźwigu pomiędzy obiektami budowlanymi, a podwoziem  
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dźwigu, składanie materiałów i wyrobów pomiędzy skrajnią dźwigu, a konstrukcją obiektu 
budowlanego lub jego tymczasowymi zabezpieczeniami 

 
W czasie podnoszenia elementów konstrukcji  należy: 
- stosować zawiesia odpowiednie do rodzaju podnoszonego elementu 
- podnosić na zawiesiu elementy o masie nie  przekraczającej dopuszczalnego nominalnego   

udźwigu 
- dokonać oględzin zewnętrznych elementu przed podniesieniem 
- stosować liny kierunkowe 
- kontrolować prawidłowość zawieszenia elementu na haku po jego podniesieniu na wysokość  
0,5 m 
 
Prace spawalnicze powinny być wykonywane przez osoby posiadające „zaświadczenie o 
ukończeniu szkolenia” albo „świadectwo egzaminu spawacza”, wystawione w trybie określonym 
w stosownych przepisach. 
Urządzenia i osprzęt stanowiące wyposażenie stanowisk spawalniczych powinny mieć 
udokumentowane potwierdzenie spełnienia przez nie wymagań bezpieczeństwa określonych w 
przepisach i  w Polskich Normach. Rodzaje dokumentów określają stosowne przepisy. 
Stanowisko spawacza powinno być wydzielone w sposób zabezpieczający inne osoby przed 
szkodliwym działaniem światła na wzrok. W czasie opadów atmosferycznych spawanie lub cięcie 
metali jest dozwolone wyłącznie po osłonięciu stanowiska pracy. 
Przy użytkowaniu elektrycznych urządzeń spawalniczych i osprzętu należy w szczególności 
przestrzegać następujących wymagań bezpieczeństwa: 
 
- prace związane z instalowaniem, demontażem, naprawami i przeglądami elektrycznych 

urządzeń spawalniczych powinni wykonywać pracownicy mający uprawnienia określona w 
stosownych przepisach 

- przewody spawalnicze łączące przedmiot spawany ze źródłem energii powinny być połączone 
bezpośrednio z tym przedmiotem lub oprzyrządowaniem, jak najbliżej miejsca spawania. 

- do zasilania uchwytu elektrody i do masy należy stosować wyłącznie przewody oponowe – 
spawalnicze ,o właściwie dobranym przekroju 

- każdy spawany przedmiot powinien być uziemiony. 
- W czasie wykonywania robót ziemnych miejsca niebezpieczne należy ogrodzić i umieścić 

napisy ostrzegawcze. 
- W czasie wykonywania wykopów w miejscach dostępnych dla osób niezatrudnionych przy tych 

robotach, należy wokół wykopów pozostawionych na czas zmroku i na noc ustawić balustrady 
zaopatrzone w światło ostrzegawcze koloru czerwonego. Poręcze balustrad powinny znajdować 
się na wysokości 1,10 m nad terenem i w odległości nie mniejszej niż 1,0 m od krawędzi 
wykopu.  

- Wykopy o ścianach pionowych nie umocnionych, bez rozparcia lub podparcia mogą być 
wykonywane tylko do głębokości 1,0 m w gruntach zwartych, w przypadku gdy teren przy 
wykopie nie jest obciążony w pasie o szerokości równej głębokości wykopu. 

- Wykopy o ścianach pionowych o głębokości większej niż 1,0 m należy umocnić. Jeżeli wykop 
osiągnie głębokość większą niż 1,0 m od poziomu terenu, należy wykonać zejście (wejście ) do 
wykopu. 

 
- Składowanie urobku materiałów jest zabronione w odległości mniejszej niż 0,60 m od krawędzi 

wykopu ,jeżeli ściany wykopu są obudowane oraz jeżeli obciążenie urobkiem jest przewidziane 
w doborze obudowy .  Składowanie zabronione jest również w strefie klina naturalnego odłamu 
gruntu oraz jeżeli ściany wykopu nie są obudowane. 

- Ruch środków transportowych obok wykopów powinien odbywać się poza granicą klina 
naturalnego odłamu gruntu. W czasie wykonywania robót ziemnych nie powinno dopuszczać 
się do tworzenia nawisów gruntu. 

- Każdorazowo rozpoczęcie robót w wykopie wymaga sprawdzenia stanu jego obudowy lub 
skarp. 

- Przebywania osób pomiędzy ścianą wykopu a koparką nawet w czasie postoju jest zabronione. 
- Zakładanie obudowy lub montaż rur w uprzednio wykonanym wykopie o ścianach pionowych i 

na głębokości poniżej 1 m wymaga tymczasowego zabezpieczenia osób klatkami osłonowymi 
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lub obudową prefabrykowaną. 
Odpady należy usuwać na bieżąco w sposób ograniczający ich rozrzut . 
Strefy gromadzenia i usuwania odpadów należy wygrodzić i oznakować.  
 
Cięcie metali dozwolone jest wyłącznie po osłonięciu stanowiska pracy. 
W przestrzeniach zamkniętych, w których atmosfera charakteryzuje się niewystarczającą 
zawartością tlenu lub występują czynniki o stężeniach bliskich wartości dopuszczalnych, osoba 
wykonująca zadanie powinna być obserwowana i asekurowana w celu zapewnienia 
natychmiastowej ewakuacji i skutecznej pomocy. 
 
Zagospodarowanie terenu budowy 
 
Należy wykonać odpowiednie zagospodarowanie terenu budowy przed rozpoczęciem robót 
budowlanych, co najmniej w zakresie: 

– urządzenie składowisk materiałów i wyrobów 
– zapewnienie oświetlenia naturalnego i sztucznego 
– doprowadzenie energii elektrycznej oraz wody 
Teren budowy należy ogrodzić albo w inny sposób uniemożliwić wejście osobom 
nieupoważnionym. 
Ogrodzenie terenu należy wykonać w taki sposób ,aby nie stwarzało zagrożenia dla ludzi. 
Wysokość ogrodzenia powinna wynosić co najmniej 1,5m. 
Szerokość drogi przeznaczonej dla ruchu pieszego jednokierunkowego powinna wynosić co 
najmniej 0.75m,a dla ruchu dwukierunkowego1,2m. 
Pochylnie po których dokonuje się ręcznego przenoszenia ciężarów, nie powinny mieć spadków 
większych niż 10%. 
Drogi komunikacyjne dla wózków nie powinny mieć nachylenia większego niż 5% a dla taczek 
nachylenie to nie powinno przekraczać 10 %. 
Dla pojazdów używanych w trakcie wykonywania robót budowlanych należy wyznaczyć miejsca 
postojowe na terenie budowy 
Na terenie budowy należy wyznaczyć, utwardzić i odwodnić miejsca do składowania materiałów i 
wyrobów. Składowiska materiałów, wyrobów i urządzeń technicznych wykonać w sposób 
wykluczający możliwość wywrócenia, zsunięcia ,rozsunięcia się lub spadnięcia składowanych 
wyrobów i urządzeń. 
Przechowywanie i składowanie materiałów na budowie winno odbywać się w taki sposób , aby 
zapewnić bezpieczeństwo pracownikom, którzy będą ich używać. 
Teren budowy wyposażyć w niezbędny sprzęt do gaszenia pożaru oraz, w zależności od potrzeb w 
system sygnalizacji pożarowej, dostosowany do charakteru budowy w ilości wynikającej z liczby 
zagrożonych osób.  
W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników osoba 
kierująca pracownikami zobowiązana jest do  niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia działań 
w celu usunięcia tego zagrożenia. 
Pracownicy zatrudnieni na budowie powinni być wyposażeni w środki ochrony indywidualnej oraz 
odzież i obuwie robocze, zgodnie z tabelą norm przydziału środków ochrony indywidualnej oraz 
odzieży i obuwia roboczego opracowaną przez pracodawcę. 
Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa użytkowników tych 
środków , powinny zapewnić wystarczającą ochronę przed występującymi zagrożeniami ( np. 
upadek z wysokości, uszkodzenie głowy, twarzy, wzroku, słuchu). 
Kierownik budowy jest zobowiązany do informowania pracowników o sposobach posługiwania się 
środkami ochrony. 
 
 

2.6  Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed  przystąpieniem do  
realizacji robót szczególnie niebezpiecznych. 

 
Instruktaż pracowników należy prowadzić przed przystąpieniem do realizacji robót zgodnie z 
Rozporządzeniem Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28.05.1996 w sprawie szczegółowych 
zasad szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy Dz.U. nr 62 poz.285 z dnia 
01.06.1996. 
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Instruktaż powinien zapoznać pracowników z zagrożeniami występującymi na określonym 
stanowisku pracy, sposobami ochrony przed zagrożeniami oraz metodami bezpiecznego 
wykonywania pracy na powierzonym stanowisku oraz wykonywania poszczególnych robót w 
sposób bezpieczny dla siebie i innych osób. 
Instruktaż winien zapewnić nabycie umiejętności postępowania w sytuacjach awaryjnych a także 
umiejętności  udzielania pomocy osobom ,które uległy wypadkom. 
Odbycie przez pracowników instruktażu ogólnego i instruktażu stanowiskowego powinno być 
potwierdzone przez pracownika na piśmie oraz odnotowane w aktach osobowych pracownika.  
 
Przez prace szczególnie niebezpieczne rozumie się prace o których mowa w rozdziale 6          „ 
Prace szczególnie niebezpieczne”; Obwieszczenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 
sierpnia 2003 roku (tekst jednolity) w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy 
oraz prace określone jako szczególnie niebezpieczne w innych przepisach dotyczących 
bezpieczeństwa i higieny pracy lub w instrukcjach eksploatacji urządzeń i instalacji, a także inne 
prace o zwiększonym zagrożeniu lub wykonywane w utrudnionych warunkach, uznane przez 
pracodawcę jako szczególnie niebezpieczne. 
W czasie realizacji inwestycji do robót szczególnie niebezpiecznych wg w/w Obwieszczenia 
zaliczono: roboty budowlane,  rozbiórkowe i montażowe w miejscach przebywania pracowników 
zatrudnionych przy innych pracach lub w miejscach działania maszyn  i innych urządzeń 
technicznych.   
Prace te powinny być organizowane w sposób nie narażający pracowników na niebezpieczeństwa 
i uciążliwości wynikające z prowadzonych robót, z jednoczesnym zastosowaniem szczególnych 
środków ostrożności.  
Kierownik budowy jest obowiązany do ustalenia i aktualizowania wykazu prac szczególnie 
niebezpiecznych występujących na danej budowie. 
                                                                                                    
 

                                                                
        
          

  


